

Katoliški glas

Settimanale - Spedizione in abbonamento postale - Pubblicità inferiore 50%

Redazione - Uredništvo: Riva Piazzutta, 18 - 34170 Gorizia - Gorica - Tel. 0481/533177 - Fax 0481/536978

Poduredništvo: 34133 Trieste - Trst - ul. Donizetti, 3 - Tel. 040/370846 - Fax 040/633307 - Poštni t/rn 10647493 Zadruga Goriška Mohorjeva

TAXE PERÇUE
TASSA RISCOSSA

GORIZIA
ITALY

NAŠ UVODNIK

Vendar peti on ne jenja

Pomislimo, takole za šalo in malo tudi zares, koliko so se stvari od Prešernovih časov pa do danes spremenile. Ali še velja njegov verz: »Slep je, kdor se s petjem vkvarja,« in nadaljevanje tega verza: »Kranjec moj mu osle kaže...« Ali pa tale: »... on (umetnik, pesnik) živi, vmrje brez d'narja.« In razmislimo še, kaj bi se danes dogajalo s Prešernom, če bi se spet drznil zganjati svojo romantiko in svoj idealizem! In to v času vedno hujšega praktičizma in v času, ko so se trgovci, »naravni« nasprotniki poetov in poezije, razmnožili kot gobe po dežju. Pa v času, ko je postal smisel življenja »en dober, super moderni avto.« In še v času, ko se v vesoljnem slovenskem prostoru proda komaj tisoč knjig kakšne naše uspešnice. Le kaj bi počel Prešeren danes, ko cilj (poslovna uspešnost) posvečuje sredstvo? In ko se uspešnost za vsako ceno blagoslavlja in favorizira. Ko brat ne zaupa bratu in oče ne sinu. In zdaj, ko se pred zapeljivo in še kako grešno (!) Evropo obnašamo kot otroci pred stricem, ki jim ponuja bonbon, za ritjo pa drži figo.

O, veliki čas! Čas, ko smo naše velmože (tudi Prešerna) dali na tolarje in jih na ekranih oživili, da delajo reklamo za pridobitnike. Torej čas, ko je že vse do kraja zmanipulirano in obrnjeno na glavo. Le kaj bi počel veliki Prešeren, romantično zaljubljena duša, sredi vsega tega? Bi še pisal poezijo? Bi še pesnil zaljubljene sonete? Bi še polagal na oltar svojega naroda bisere duha, pa čeprav bi jih sproti fricali v koš za smeti?

Seveda, prav to bi počel. In to tudi dela, nepopoljšljiv sanjač, »inkarniran« v mnogih izmed nas, ki smo še vedno zaljubljeni v Lepoto, v sij nebeški, in imamo v gumbnici prepoznavni znak vseh sanjačev: Cankarjevo krizantemo.

Ker torej Prešeren, kljub krutosti časa, še živi in še ljubi, ni razlogov za žalosti in obup. Kajti ta čas najbrž ni nič boljši in tudi nič slabši od onega okoli leta 1830! Vse se ponavlja v vedno novih variantah in vse je tako, kot mora biti... Prešernov nagrobnik v Kranju še stoji postrani, še ga razjeda smog in čez njegov grob se še vedno vozijo mulci z mopedi in čez korakajo pešci. Tisti njegov pompozni spomenik pred kranjskim gledališčem je še zmerom spačen, v nogah skrajšan, preščipnjen, in Prešernove nagrade se še vedno podeljujejo nadvse slovesno, v denarni vrednosti pa tako bedno, da pravi poslovnež še s prstom ne bi mignil za tolikšno vsoto. Vidite, vse je v skladu z globino in močjo naših src in našega duha.

Toda, kljub temu: »... peti on ne jenja.«

Marjan Tomšič

nagrajenec iz Prešernovega sklada leta 1992

Ljubite Prešerna!

(Oton Župančič 7. marca 1926
mariborski mladini)

Prešerna ljubiti se pravi ljubiti lepoto in resnico in pravico; ljubiti slovenstvo brez šovinizma in ljubiti človeštvo in vse narode brez hlapčevstva in poniževanja; enak z enakim. Prešeren s svojo visoko knjigo, ki govori o človekoljubju, o bratstvu vseh narodov, nam je pridobil pravico stati v krogu kulturnega človeštva kot majhen, a ne brezpomemben član. Pomnite to vi, ki vas je usoda postavila na periferijo slovenstva.

Ljubiti Prešerna se pravi ljubiti svobodo misli in besede, svetovnega nazora in vere. Kdor se drži Prešerna, se drži prave mere in jasne harmonije, odmeta vnanji nakit, zavrača frazo in mu je samo do jedra.

Spoštovati Prešerna-pesnika in Prešerna-človeka, se pravi spoštovati človeško bedo in spoznati pomen in potrebo trpljenja za idejo. Prav pojmiti Prešerna, se pravi pojmiti sebe in vzeti svojo usodo nase, pa naj bo še tako bridka, jo preizkusiti do zadnjega grenca in jo premagovati v pokorni službi vseobčega življenja. Umetnik ne more biti vsak, človek pa, ki po svoje verno in vdano služi narodu in človeštvu, je lahko vsak najmanjši izmed nas.

Zato še enkrat: Ljubite Prešerna!



Novičarjam

Jat, rokomáuh govori jêzik drugim neumêten,
márška po hlêvi diši tvôja besêda, kmetávs!
Lêpši biló bi berílo novíc rokodêlsko-kmetíjskih,
ako rokounjáške in mánj bi kmetávske bilé.

Prešeren in Slomšek

(dr. F. Koblar, Dejanje 1941, št. 1)

Sto in štirideseto leto se je dopolnilo, ko se je v Ribičevi hiši v Vrbi rodil največji sin slovenskega naroda, France Prešeren. Nekaj dni prej se je na drugem koncu naše domovine, na Slomu pri Ponikovi, rodil Anton Slomšek. Njega je Previdnost namenila, da bodi posvetitelj, učitelj in svetnik svojega naroda; Franceta Prešerna je ista Previdnost namenila, da bodi prerok, glasnik in poveljčanec v svojem narodu. Čudovit je ta dvojni namen in pomen. Prvi je živel v nedolžnem veselju in modri gorečnosti, vdan časti božji, dušnemu in telesnemu blagru slovenskega ljudstva, drugi je sprejel nase ves nemir, nered in trpljenje, a iz trpljenja je dal svojemu narodu vrednote, v katere je dahnila sama božja lepota; v njih se je razodel duh, ki ureja človeka v občestvo dobrih ljudi in ga dviga iz teme ključ, kar je zadnji namen tostranskega življenja. Anton Martin Slomšek je podoba služabnika božjega, France Prešeren podoba borečega se človeka; božja in človeška sila se v njem bijeta zato, da se na novo razodenejo stvariteljske sile in da še bolj čutimo, kaj je resnica in prostost. In to je skrivnost velikih ljudi: iz svojega nereda in nesreče, iz nereda in krivic svojega časa grade v novih podobah red in odkrivajo resnico, osvobajajo nas zgrešenih človeških postav in urejajo k boljšemu in lepšemu.

50-letnica osvoboditve Auschwitza-Oswiecima

Poljska se je slovesno spomnila 50. obletnice zloglasnih taborišč Auschwitza (Oswiecima) in Birkenaua (Brzezinke) ob prisotnosti 28 delegacij različnih držav.

Prisotni so bili tudi bivši judovski interniranci, ki pa so javno pokazali svojo nevoljo nad nekaterimi točkami programa. Elie Wiesel, bivši deportiranec in Nobelov nagrajenec, na ta dan predstavnik ameriškega predsednika, je tako začel svoj govor: »Zaprte oči in odprite vaše srca...«

Bivši ujetniki so obujali spomine natiste grozne dneve, na tiste prizore, ki so nevedni človeškega bitja. Ob lučkah, ki so svetile na spomeniku in so jih prižgali zastopniki različnih držav, so se bivšim jetnikom v spomenu predstavile v peklenskih zubljenih nepregledne procesije mož, žena, otrok do peči, procesije ob ledenih nočnih urah, grozota ljudi v popolnem ponižanju, obup mater, vzdihovanja in molitve obsojencev, jok otrok...

27. januarja 1945 popoldne so vojaki ruske armade odprli vrata zloglasnih barak in našli še nad 7000 ujetnikov, ki so bili bolj podobni črvom kot ljudem... Zunaj, na ledeni zemlji, pa je bil še velik kup trupel - človeških okostnjakov, ki jih nacisti niso utegnili pokopati...

Zvrstili so se govori različnih predstavnikov. Povzemamo nekaj misli:

»Petdeset let po osvoboditvi lagereja Auschwitz-Birkenau smo se zbrali zato, da se spomnimo največjega zločina zgodovine...«

»Ta grozni kraj, simbol vseh pokopalšč na svetu, kjer so bile pokopane nedolžne žrtve, naj nas nauči, da nasilje in umor ničesar ne rešita...«

»Tukaj smo tudi zato, da se spomnimo, da je v Evropi v teku etnično čiščenje; to je za vse nesprejemljivo...«

»Shoah ali holokaust je bil svojevrsten dogodek; ne smemo si domišljati, da je enkrat po definiciji in za vedno kot neponovljiv dogodek za vedno in do konca časov...«

Predstavniki različnih veroizpovedi so molili za žrtve nasilja in zato, da bi se kaj takega več ne ponovilo.

Tu je izgubilo življenje največ Judov - pravi genocid - a tudi veliko ostalih, med katerimi so bili Slovenci, Hrvati in Srbi...

Poljsko so nacisti prisilili, da je postala sedež najbolj številnih lage-

rjev, ker je bilo tedaj na njenem ozemlju največ evropskih Judov. Leta 1939 so bili med 39 milijoni Poljakov kar 3 milijoni Judov.

V zvezi s tem dogodkom je milanški kard. Martini izjavil za Vatikanški radio: »Kristjani imamo do Judov tri obveznosti: zadostiti za prezir v preteklosti, boriti se proti sedanjemu antisemitizmu in naučiti se ljubiti judovski narod... V 2000-letni zgodovini krščanstva moramo priznati tudi nekatere krivde, posebno v odnosu do Judov, predsodke, občutke nespoštovanja, prezira, kar je pripomoglo k emarginaciji tega ljudstva. Za tako zadržanje se moramo oprustiti... Potrebno je globoko poznanje, ki naj privede do spoštovanja, občudovanja, ljubezni do vsega, kar ta narod nosi v svoji tisočletni tradiciji...«



Davidova zvezda še krvavi

V prejšnjem tednu je spomin stare in obtežene Evrope poromal v čas pred 50 leti. Romanje spomina in obnem romanje sramu. Skesano je obstal pred črno luknjno evropske zgodovine.

Bodisi Nemci kot Judje imajo danes - zavestno ali podzavestno - skušnjavo emotivno manipulirati javno mnenje. Zaznamovani so eni z občutkom krivde, drugi z viktimizmom. Dialog je zaradi teh drž zelo težak, omejen in neplodovit.

Odpuščanje... Kdo ima pravico ga prositi in kdo ga podeliti? Saj konec koncev Nemci in Judje danes niso sprti; med njimi ni več ne jeze ne sovraštva in niti ne želje po maščevanju. V sinovih Davidovega rodu ostaja le še neizbrisen in nepopisem občutek divjega ponižanja, občutek zdroljenega človeškega dostojanstva. Ob vsakem koraku jih spremlja spomin na umorjene kot stalen sogovornik, ki se ga na noben način ne morejo znebiti, pa naj naredijo karkoli. Njihova usoda je ta: po več desetletjih so lahko pozabili celo obraz staršev, sester, bratov; z vsjo dobro voljo pa ne morejo spraviti iz spomina oblička rablja...

50 let je premalo, da narod, zaznamovan s šestkrako zvezdo in sencu smrti nad sabo, preboli in iztrpi to, kar se mu je zgodilo, med drugim, v Auschwitzu v letih 1941-45. Rana je še odprta in za marsikoga je katerikoli govor o zgodovinski spravi neumesten, metanje soli na rano. Kateri (mladi) politik ima moralno avtoriteto prekrivati te rane z lažnimi povoji priložnostnih proslav, ceremonij in - tudi ganljivih - človekoljubnih izjav? Nihče nima pravice določati datuma zaceljenja ran.

DD

Iz Beneške Slovenije

»Kar smo se novemberja lieta '92 nekateri prijatelji, ki smo se srečevali po gorah an na smučiščih, zbrali na Nokulah, da bi razmišljali o ustanovitvi novega planinskega društva, bi na nikoli mislili, de bi v tako kratkem kajtu naredili vse, kar smo naredili.« S temi besedami predsednika Gosnacha so beneški ljubitelji gora in narave začeli drugi občni zbor Planinske družine Benečije. Delovanje društva je res pestro, saj združuje skoraj 150 mladih in manj mladih Benečanov, ki ljubijo gore in rodno zemljo, kajti že od vsega začetka so delovali za ožvitev in ohranitev slovenske identitete beneških dolin. Poleg iniciativ, ki jih je Družina udejanjila v letu 1994, je v svojem poročilu predsednik omenil še prijateljske

stike in sodelovanje z ostalimi slovenskimi planinskimi društvi, saj je v utrjevanju prijateljstva najgloblji pomen planinskega delovanja. Za naprej »želimo biti neodvisni in biti društvo, ki diela za združitev vseh Slovencev v videmski provinci, ne glede na pripadnost političnim prepričanjem in slovenskim krovnim organizacijam.« Kar se pa tiče konkretnih programov, je predsednik nakazal predvsem tri točke: zgraditev planinske koče, ki bi bila stalen dokaz prisotnosti in dela Družine, razširitev članstva in delovanja na terske doline in Rezijo in nazadnje pridobitev čim več mladih članov, ki predstavljajo prihodnost Planinske družine in Benečije nasploh.

Ob bližajočem se prazniku slo-

venske kulture prinašamo nekaj nove iz ožjega kulturnega delovanja. Prešernova proslava bo v Benečiji v petek, 10. februarja. Študijski center Nediža in Društvo beneških likovnih umetnikov iz Špetra sta izdelala program, ki bo letos potekal v znamenju tržaške ustvarjalnosti. Za začetek bodo v Beneški galeriji odprli razstavo slik in plastik tržaške umetnice Jasne Merku; v drugem delu pa bo na programu glasba, in sicer komorni koncert tržaškega Gallusa Consorta. S knjižnih polic pa dve zanimivi publikaciji: društvo Lipa je tudi letos pripravilo za prebivalce Srednje Benečije oz. Čenebole »Kalendar«, ki je pisan tudi v lokalnem narečju; bogatijo ga tudi številne fotografije vasi, ki pri starejših obujajo spomine na leta, ko so bile doline še žive in polne ljudi, ter na emigrante, ki

IZ SLOVENSKE KOROŠKE

XVI. Tischlerjeva nagrada

Na smrti dan ustanovitelja Narodnega sveta koroških Slovencev in očeta Slovenske gimnazije v Celovcu dr. Joška Tischlerja, 23. januarja, sta KKZ in NSKS v Slo m š k o v e m domu v Celovcu že šestnajstič podelila nagrado, ki nosi ime po tem



G. Potočnik na vrtu Mohorjeve družbe, kjer je mozaik ustoličenja karantanskih knezov

velikem koroškem Slovencu. Tokrat se je zbralo še posebno veliko gostov, saj je nagrajenec po priznanje prišel kar čez lužo. In zgodilo se je tudi, da je po dvanajstih domačih posameznikih oz. ustanovah in treh občanih republike Slovenije prav v letu, ko mineva 50 let od konca druge svetovne vojne, simbolično prejel nagrado zdomski Slovenec.

Predsednik NSKS dr. Matevž Grilc, ki je imel pozdravni govor, je med častnimi gosti med drugim pozdravil škofjskega kanclerja, vse tri slovenske konzule v Celovcu, predstavnike raznih ustanov iz Koroške in Slovenije, Tischlerjeve sorodnike, nekatere prejšnje nagrajence in celo torontskega župnika Brezmadežne g. Plazarja. Pismo voščilo - in opravičilo - je poslal ljubljanski nadškof.

Predslavnostnim govorom predsednika KKZ je svoje razmišljanje z naslovom »50 let po koncu 2. svetovne vojne - spomin kot ovira ali odskočna deska za pot v prihodnost« podala zmagovalka letošnjega govorniškega natečaja, dijakinja 3. letnika Dvojezične zvezne trgovske akademije Tanja Vidmar (sicer doma na Jesenicah). Zaslužila si je letalsko potovanje v eno izmed evropskih prestolnic.

Dr. Zerzer je zelo izčrpno in pristrčno orisal življenjsko pot in delo nagrajenca Blaža Potočnika (ki bo letos oktobra obhajal 70. letnico), sicer Ljubljančana, a velikega prijatelja Koroške, na katero ima kljub težkim časom (Vetrinj,

3 leta Spitalia) najlepše spomine in še zdaj večkrat pride na obisk. Seveda tudi zato, ker je neutruden podpornik in sogovornik celovške Mohorjeve.

Slavljenca, ki od 1. 1948 živi v Kanadi, je poročen in ima štiri otroke, se je zelo poznala glasbena vzgoja že iz Ljubljane (učil ga je koroški skladatelj Luka Kramolc); zato ni čudno, da je s kulturnim delom takoj nadaljeval tudi v Torontu. Dve leti po prihodu se je začel glasbeno udeleževati - poleg redne službe seveda: kot cerkveni pevec (postal je tudi prvi predsednik župnijskega sveta pri Brezmadežni), kot član torontskega okteta in Slovenskega prosvetnega mešanega zbora in ne nazadnje kot solist (med drugim je več kot tisočim pel pri porokah). Višek njegove pevske kariere je bil nastop v dvorani Brezmadežne 1. 1979, ko je pel skupaj z znano slovensko operno pevko Vilmo Bukovec.

Vendar to še ni vse Potočnikovo kulturno delo, saj je nad 30 let sam vodil pevski zbor, 1. 1962 ustanovil Zvezo slovenskih skavtov v Kanadi, kot podravnatelj pa že desetletja poučuje tudi v sobotni slovenski šoli. Za ves ta brezplačni idealizem mu je odbor Slovenske narodne zveze 1. 1970 podelil visoko priznanje kanadskih Slovencev, pred petimi leti ga je za dolgoletno delo počastila župnijska Hranilnica, leto kasneje pa s plaketo še ravnateljstvo slovenske šole. KKZ in NSKS sta se mu s Tischlerjevo nagrado zahvalili za vzdrževanje stikov med enimi in drugimi Slovenci, predvsem pa za organizacijo in pomoč ob obisku zborov Gallus in Kočna v Ameriki in Kanadi. Obnem je to priznanje za vse tiste, ki so 1. 1945 izgubili svojo domovino, preživeli prva leta pregnanstva na Koroškem in se kasneje semkaj vračali, dana »pragu« domovine pokramljajo s svojci in prijatelji, ker domov pač niso smeli.

Po voščilih in prejemu priznanja je spregovoril tudi nagrajenec sam, še posebej pa je navdušen, ko se je pridružil zboru Gallus, ki je polepšal slovesnost. Prijetna družba in veselje sta se nadaljevali še dolgo v jedilnici, kjer je g. Blaž prav razigrano prepeval znane slovenske pesmi. Še sam pokojni dr. Tischler bi ga bil vesel.

R.B.

Erika Jazbar

Handkejeva drama Čas, ko nismo vedeli ničesar drug o drugem

V sredo in četrtek, 25. in 26. januarja, je bila v Kulturnem domu v Gorici slovenska predpremiéra igre brez besed sodobnega avstrijskega pisatelja, Slovenca po materi, Čas, ko nismo vedeli ničesar drug o drugem. Neobičajno odsko uprizoritev je uresničilo SSG v sodelovanju s Stalnim gledališčem Furlanije-Juljske krajine za čedajski poletni festival Mittelfest. Režiser Giorgio Pressburger je predstavo moral prenesti s sugestivnega trga na odrske deske. To mu je čudovito uspelo s pomočjo dognane scene Pier Paola Bislerija, ki si je zamislil popolnoma gol oder in na njem tlakovan pod, trg, pot, po kateri prihaja in odhaja pisana množica ljudi, ki nekam hiti brez besed. Pred nami se v naglici zvrstijo pometaci, čuvaj, poštar, gasilci, vojaki, turisti, mladi, stari, starke in lepote. Vidimo jih le za hip, a vendar so tako jasno karakterizirani, da spoznamo v bežnem trenutku značaj vsakega in sočustvujemo z njim. V tem je mojstrovina, ki so nam jo prikazali vsi igralci brez izjeme, tudi tisti, ki so še študentje na akademijah.

Za slovensko in italijansko enačico (obe gledališči sta jo namreč uvrstili v abonmajsko sezono) si je režiser zamislil pripovedovalca, ki spremlja dogajanje na odru z branjem avtorjevih didaskalij. V Gorici jih je pri slovenski predstavi bral režiserjev asistent Boris Kobal. Mislim pa, da so bile te »razlage« popolnoma odveč, včasih celo moteče. Uprizoritev je namreč že sama pose-



Prizor s predstave (Foto Studio Reportage)

bej tako zgovorna, čeprav je le scenska igra brez besed, da ne potrebuje nikakršnih pojasnil. Na odru se zrcali trg v raznih letnih časih, ljudje si sledijo na njem, zatopljeni vsak v svoje misli in posle, tako da drug drugega ne opazijo. Nekajkrat se nam trg prikaže kot v sanjah, v določenem zgodovinskem trenutku in v hipu nam stopijo pred oči daljni, včasih pozabljeni, pretresljivi dogodki.

Delo je izredno pomenljivo za današnji čas, ko nam življenje beži iz rok in sploh ne znamo uživati trenutkov in žalostiti se ob bridkosti.

Nehote nas že sam naslov in sodelovanje igralcev različnih narodnosti popeljeta v našo manjšinsko problematiko: prepoznajo nas večinski narod noče

videti, čeprav smo tudi mi med njim.

Sodelovanje med SSG in FJK (ki letos praznuje štiridesetletnico obstoja) je zelo pozitivno in hvalevredno. Želimo tudi, da bi se ponovilo, saj je prav, da potekajo plodni stiki med gledališkima hišama, ki delujeta v istem prostoru.

Letos je SSG skupaj z gledališčem La contrada naštudiral otroško igro domačega pisatelja Fulvia Tomizze Bolha v operi ali Tudi bolhe kašljajo. Lepo bi bilo, ko bi se te vezi še poglobile, saj lahko pomagajo premostiti marsikatero oviro pri zblizovanju obeh narodnostnih skupnosti.

Iva Koršič

Tečaj grafičnega oblikovanja

Pred dnevi so na goriški Pokrajini predstavili zanimivo pobudo, ki bo potekala v sodelovanju z likovno galerijo Luisa Spazzapana v Gradišču. Gre za dva tečaja za mlade umetnike in ljubitelje likovne umetnosti, ki bi se radi izučili v izdelovanju grafik. Vodil ju bo znani grafik Corrado Albicocco iz Urbina, ki ima svojo grafično delavnico v Vidmu, kjer tiska grafične liste in umetnine najbolj znanim italijanskim grafikom, od Vedove do nedavno v Italijo dospelega Safeta Zeca, ki je po rodu Sarajevčan in mednarodno priznan umetnik. Tečaj grafičnega oblikovanja in samega izdelovanja grafik bo potekal ob sobotah in nedeljah dopoldne v galeriji Spazzapan v Gradišču, kjer se prav v teh dneh izteka velika in pregledna razstava v čast Avgustu Černigoju. Udeleženci prvega tečaja bodo začeli z delom že 4. februarja; tečaj naj bi se končal že 29. aprila. Drugi se začne 5. februarja in se bo zaključil 30. aprila, ko bodo udeleženci prejeli potrdilo. Prof. Delneri, ki je zaposlena pri goriških Pokrajinskih muzejih, je idejo označila za zelo primerno tudi zato, ker je grafika najbolj dosegljiva zvrst umetnosti tudi širšemu občinstvu, ne stane preveč in si jo zato lahko vsakdo privoščiti, od slikarja pa zahteva dobro znanje.

Tečaj bo potekal tako, da bo vsakega udeleženca najprej seznanil z različnimi tehnikami, ki se uporabljajo v grafiki, in mu kasneje dal tudi možnost, da se v grafiki tudi sam preizkusi. Da ne bi bile učne ure v Gradišču preveč puste, bodo organizatorji poskrbeli tako, da bodo medse poklicali nekaj boljših grafikov in slikarjev iz naše dežele. Tako so svojo udeležbo na tečaju za mlade grafike že napovedali odlični goriški grafik Franco Dugo, bosanski umetnik Safet Zec, furlanski znani grafik Giuseppe Zigaina in Walter Valentini. Za vse podrobnejše informacije brezplačnega tečaja v grafiki in tiskanju grafik se lahko morebitni zainteresirani obrnejo tako na goriške Pokrajinske muzeje kot tudi neposredno na galerijo moderne umetnosti Luis Spazzapan v Gradišču.

Jurij Paljk

Nova knjiga o Soški fronti na območju Kobarida in Tolmina

Police slovenskih knjigarn (tudi tistih v Novi Gorici in Ajdovščini) je obogatila nova knjiga, ki opisuje tako imenovano Soško fronto, ob kateri so se med prvo svetovno vojno spopadale tri velike armade: italijanska, avstrijska in nemška. O tem je napisanih veliko knjig, večinoma vojaških, in študij. V preučevanje tistega obdobja, ki je zaznamovalo tudi naše ljudi in kraje v Posočju, se je vključil tudi primarij dr. Vasja Klavora, predstojnik kirurškega oddelka Splošne bolnišnice dr. Franca Derganca v Šempetru pri Novi Gorici. Leta 1991 je pri Založbi LIPA v Kopru izdal knjigo z naslovom Plavi križ, Soška Fronta, Bovec 1915-1918. V njej je bila prvič opisana tudi uporaba strupenih plinov, s katerimi je združena avstrijsko-nemška vojska skušala doseči zmago nad italijansko armado. Knjigo je koprsko založba pozneje ponatisnila, zdaj izhaja v nadaljevanjih v glasilu slovenske vojske, lani pa jo je v nemškem jeziku ponatisnila tudi Mohorjeva založba v Celovcu.

Nedavno pa je primarij dr. Vasja Klavora napisal drugo knjigo iz obdobja Soške fronte. Tokrat jo je namenil bojem in fronti, ki so bili v letih 1915-1917 na območju Kobarida in Tolmina. Opisuje mnoge podrobnosti o operacijah armad obeh nasprotnikov, o trpljenju domačega prebivalstva, zlasti pa o preboju avstrijsko-nemške vojske pri Kobaridu; slednji se je pričel 24. oktobra leta 1917, na slovenskem ozemlju pa končal dva dni kasneje, 26. oktobra. Napadalci so dosegli državno mejo bivše avstroogrske monarhije in nadaljevali svoj zmagoviti pohod po italijanskem ozemlju. Avtor meni, da je bil preboj drzno dejanje, ki se je izteklo tudi zaradi sreče.

Knjiga o Soški fronti na območju Kobarida in Tolmina stane 4.200 tolarjev, pri njeni izdaji pa sta sodelovali tudi avstrijsko Zvezno ministrstvo za znanost ter za pouk in umetnost. Knjigo je izdala Mohorjeva družba v Celovcu, ki jo bo kmalu ponatisnila tudi v nemškem jeziku.

M.

Bela lisa

Irena Batista

Res ne ve, ali mu pomirjujoče okolje dovoli popolno sprostitvev inomogoča poglobitev v najskritejši del biti ali privre njegova notranost na površje in sili iz vsake pore njegove biti zaradi posebnega, sproščujočega občutka, ki ga ima na tem koščku svoje dolinice. Vsekakor je to nekak veličasten občutek polne sproščenosti in poistovetenja z naravo. Zaznamuje jo z vsemi čutili: z dušo in intelektom, v čudovitem sozvočju danega in slutnega, otipljivega in vidnega, sprejemajočega v popolnosti, v čudoviti simbiozi s kozmosom, kjer je vse kristalno jasno, sprejemljivo za očiščeno, ki teži k popolnosti trenutka. Misli se spočenjajo brezmadežno, so velikih zamahov, velike pomembnosti, čiste, prečiščene do popolnosti. Podzavest preplavi vse miselno in čutno in vse vedenje in sprejemanje se popolnoma spremeni. Zavest se umakne. Samo tu, v tej dolini, mu je dana popolna sprostitvev duha in telesa. V zaokroženi celoti tega čudovitega kotička, kjer s pogledom zaobjameš vso celoto, obkroženo z grički, ki ti razen migetajočega zelenila letnih časov in plavine nebesnega svoda ne dovolijo videti ničesar posvetno motečega. Dovoljeno je le duhu, da se vzpne v zenit in te ponese s seboj v

višave. Tako začutiš popolno lahkotnost trupa in neizmerno moč in širino duha, skozi katerega sprejemaš vso moč nadčutnega, z besedo nepovednega, vseobsegajočega in samoumevnega, da si samo delček tega stvarstva in vendar njegova celota, ki jo dojameš s popolnim zlitjem v kozmos, z vsemogočno in neuničljivo njegovo energijo. Začutiš poistovetenje z naravo, doživljaš njeno živost in ubranost od drobnega rastlinja do mogočnih dreves, vzletajočih ptič, šumenja potoka in valovanju zraka. Takrat se zaveš vse živosti in sam postaneš enak kamnu, zemlji, zraku in vodi.

Neizmerno rad prihaja v to dolinico in vedno je potešitev popolna. Skozi otroška usta, ki mu govorijo, kar dete intuitivno čuti in sprejema, pa se je pričel, da je to res poseben kraj, tista BELA LISA - pozitivna energija, za katero je človek vedel že v pradavnini, jo podzavestno čutil in sprejemal, ko je živel z naravo, za katero smisel čutenja je izgubil, z vse večjim, takoiimenovanim »tehničnim napredkom«, ki pa nas je pahnil v zlo, da smo pričeli ponovno iskati prvine smisla našega bivanja in zmožnosti preživetja. Kdor najde tak kraj, je našel sebe, našel smisel bivanja in izpolnitev tega življenja.

Koledar »Frate Indovino« je velika uspešnica

Kdo od nas še ni nikdar videl znamenitega koledarja patra Mariangela iz mesta Cerqueto, ki ga pod tem imenom sicer ne pozna skorajda nihče, ga pa bolje pod psevdonimom »Frate Indovino«? Skorajda ni človeka v Italiji, ki tega koledarja ne bi videl, ga vsaj kako leto tudi imel doma. Pater Mariangelo je koledar zasnoval že leta 1945, takoj ob koncu vojne, in ga izdal prvič za leto 1946, tako da lahko upravičeno ta osemdesetletni pater letos praznuje s ponosom 50-letnico koledarja, ki je prava svetovna uspešnica, saj ga vsako leto tiskajo v najmanj 6 (!!!) milijonih izvodov. Pisani koledar, ki je poln humorja in velike vere v dobroto človeka, je imeniten primer, kako lahko nekdo oznanja evangelij in njegovo sporočilo na nevsakdanji način. Sveti Pavel pravi, da je ljubezen iznajdljiva, kar prav gotovo velja za patra Mariangela. V teh dneh je prišla na knjižni trg zajetna knjiga z naslovom »Frate Indovino, 50 anni nella simpatia degli italiani« (avtorjev Renza in Roberta Allegri, v založbi Frate Indovino Edizioni). V knjigi je zbranih 110 pričevanj znanih italijanskih osebnosti, ki govorijo o znamenitem koledarju. Vsi so si edini v tem, da je koledar izjemno popularen, da v življenje prinaša veselje, kratke življenjske modrosti in evangeljsko oznanilo. Ko je pater Mariangelo začel s svojim koledarjem

dobro služiti, je ves denar namenil v dobrodelne namene; z njim je omogočil zidavo bolnišnice, cerkva in šol po svetu - največ v Amazoniji in v Zambiji, veliko pa vseskozi pomaga tudi obolelim za strašno boleznijo našega časa, za AIDS-om, in poklanja precej denarja tudi skupnostim, v katerih se zdravijo narkomani.

- jp -

Razstava ilustracij in risb

V dvorani Zadružne kraške banke na Opčinah so v ponedeljek, 23. t.m., odprli razstavo ilustracij Magde Tavčar in risb Darje Čelik iz Kopra. Za razstavo je dal pobudo Sklad Mitja Čuk. Pozdravni nagovor je imela Stanka Čuk. Nato je Jasna Merku predstavila tržaško umetnico Magdo Tavčar. Darjo Čelik, umetnico iz Kopra, ki je prizadeta z Downovim sindromom, pa je predstavila Stanka Čuk. Ponedeljkov kulturni dogodek je obogatilo petje dekliškega in mešanega mladinskega pevskega zbora Vesela pomlad pod vodstvom Franca Pohajača.

Dokler bo ljudstvo suženj družbe, suženj tega anonimnega naroda - dotlej bo tlačanila, dotlej bo brezpravna in ponižana tudi duševna kultura.

I. Cankar

